

全面建成小康社会,一个民族都不能少

——我国人口较少民族发展成就综述

“全面建成小康社会,一个民族都不能少。”

中华民族是多元一体的伟大民族。在我国56个民族中,全国总人口在30万人以下的人口较少民族有28个。新中国成立之初,党和政府便将关注的目光投向人口较少民族。改革开放特别是党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,人口较少民族地区发生翻天覆地的巨变,各族儿女携手同行,正向更加美好的新生活奔跑。

日子越过越红火

“山大沟深的沙沟山,不受的寒苦了,干部和群众呀齐上阵,平川里掀起了新村……”在青海海东市互助土族自治县五十镇班彦新村,村民吕有贤来了一段自编自唱的“花儿”。

班彦新村129户村民原来居住在海拔2800米的山上。脱贫攻坚精准识别时,这个村贫困发生率高达57%。

4年前,受益于易地扶贫搬迁政策,村民们整体搬迁到山下统一规划、统一建设

共享发展成果

吉帕尔·沙特瓦里地和其尔哈丽·沙特瓦里地是一对亲姐妹,出生在新疆乌恰县一户柯尔克孜族牧民家庭。过去,因为居住分散、环境艰苦,这里的孩子们接受高等教育的机会少。

随着我国对教育投入力度的不断加大,姐妹俩家乡中小学的教学水平持续提升。其尔哈丽·沙特瓦里地2014年考入江苏省无锡市青山高级中学,现在在西南财经大学读书。

的新村。新村水、电、天然气等一应俱全,村口还建起了生产土族盘绣的扶贫车间。“这个变化不得了。”吕有贤说。

党的十八大以来,我国人口较少民族脱贫取得巨大成就:全国28个人口较少民族,已有25个民族实现整族脱贫,建档立卡贫困人口数从2016年的20.6万人减少到2019年的1.2万人。

脱贫的同时,人口较少民族地区发展动

姐姐吉帕尔·沙特瓦里地对自己的未来也有畅想:“我学的是数学,梦想在家乡当一名数学老师。从小在帕米尔高原长大,我了解这里孩子走出大山的渴望,要帮助他们实现梦想。”

姐妹俩的求学路,正是我国人口较少民族地区社会事业发展的缩影——

学龄儿童入学率、九年义务教育巩固率、高中阶段教育毛入学率等指标显著提高,国家和有关省区在民族院校设立人口较少民族预科班,实施定向招生;

能更加充足,可持续发展条件不断优化——乡村道路、农田水利、基本公共服务设施、人居环境等建设取得重要进展;

立足自然和文化资源优势,培育合作社组织,培养致富带头人;

大力发展林草业、农畜产品加工业、特色手工业等特色产业,带动一大批群众增收致富;

如今,人口较少民族群众正把脱贫作为新起点,继续奋斗,日子越过越红火。

全力改善人口较少民族聚居行政村预防保健和看病就医条件,基本达到村级卫生室全覆盖;

文化得到有效保护、传承和开发,如内蒙古自治区建成多个人口较少民族文化产业园;

开展新型职业农民培训、务工人员技能培训,使一大批群众就业门路越来越宽;

人口较少民族群众正同全国人民一道,在推进社会进步的同时享受到发展所带来的便利。

各民族亲如一家

广西罗城仫佬族自治县龙岸镇龙凤村金鸡屯,居住着壮、汉、仫佬、苗等7个民族群众。

“住在一个屯里,大家都亲如一家。”多年前,苗族姑娘贾培康从临近的融水县嫁到金鸡屯,并和汉族丈夫彭义和育有一儿一女,儿媳妇是仫佬族。“我们一家3个民族互相尊重民族习惯,生活很幸福。”贾培康说。

民族团结是各族人民的生命线。

党的十八大以来,通过民族团结进步创建,各地打造了一批示范区、示范单位、教育基地,极大增强了人口较少民族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同——

新疆10个人口较少民族,广泛参与民族团结一家亲和民族团结联谊活动,增强了中华民族共同体意识;

内蒙古的鄂伦春族、鄂温克族,走出大山、森林、草原,与其他民族的交往交流交融不断加深;

西藏门巴族、珞巴族聚居的民族乡,有多个位于边境地区,群众通过境内外生活条件对比,更加心向祖国、心向党;

中华民族一家亲,同心共筑中国梦。

社会主义是干出来的,幸福是奋斗出来的。全面建成小康社会,一个民族都不能少。有党和政府持续努力,有人口较少民族群众不懈奋斗,今后的生活一定会更好更幸福。据新华社

聚焦疫情防控

国务院联防联控机制发布修订版防护指南

风险等级提升后 应从严从紧落实疫情防控措施

新华社电 国务院联防联控机制近日发布《低风险地区夏季重点场所重点单位重点人群新冠肺炎疫情常态化防控相关防护指南(修订版)》。国家卫生健康委员会疾控局监察专员王斌19日在国务院联防联控机制新闻发布会上说,根据该防护指南,某个地方一旦从低风险调整为中高风险地区,要认真严格执行新冠肺炎疫情防控的有关规定,从严从紧落实疫情防控措施。

王斌说,防护指南共涉及65个类别的重点场所、重点单位、重点人群。防护指南重申坚持做好日常卫生防护措施,同时进一步对公众戴口罩进行了分类指导。比如影剧院、游戏厅、网吧、交通工具这些相对封闭的场所,公共场所的服务人员、去医院就诊,还有一些职业暴露的人群都需要戴口罩。

根据防护指南,在划定中高风险的防控区域范围内重点场所、重点单位、重点人群要从严从紧落实防控措施,及时调整

转换卫生防护要求。

根据防护指南,中高风险的防控区域范围内的密闭式娱乐、休闲场所,建议暂停营业;生活服务类场所,应缩短营业时间、限制人员数量和停留时间,减少人群聚集;开放式活动场所,在做好环境清洁消毒、人员健康监测、减少人群聚集的前提下正常营业;客运场站和公共交通工具,要按照指南严格落实体温测量、戴口罩、通风消毒、分区分级客座率(满载率、人员聚集度)控制等措施。

“对于学校来说,一旦所在区域进入中高风险,我们建议暂停复学。”王斌说。

防护指南要求,各地要压实属地单位主体责任,严格落实常态化防控各项措施要求,加强统筹协调,因地制宜、因时制宜,要强化监督,安排专人负责监督各行各业防护指南的落实情况,要开展重点场所专职防疫培训,保证防护效果,要加强指导与科普宣传,指导联防联控、精准防护。

中国疾控中心公布

北京新发地新冠疫情及病毒基因组序列数据

新华社电 记者从中国疾控中心获悉,6月18日晚,中国疾控中心已通过“新型冠状病毒国家科技资源服务系统”正式发布2020年6月北京新发地新冠疫情及病毒基因组序列数据。

三条数据来自北京市确诊病例基因

组序列数据 NMDC60013902-01、NMDC60013903-02以及环境样本基因组序列数据 NMDC60013903-03。

中国疾控中心同时向世界卫生组织及全球共享流感数据倡议组织(GISAID)提交了新冠疫情及病毒基因组序列数据,向国际社会共享。

国家卫健委:

各地不应对核酸检测阴性 且体温测量正常的离京人员设限

新华社电 国家卫生健康委员会疾控局监察专员王斌19日在国务院联防联控机制新闻发布会上说,针对6月16日以后持有离京前7日内新冠病毒核酸检测阴性证明的离京人员,或能够出示包括核酸检测阴性证明的健康码的离京人员,到达目的地后在体温测量正常并做好个人防护的前提下,可以自由有序流动。

王斌说,各地不应再针对上述离京人

员设置限制性的措施。

针对5月30日至6月16日来自北京市中高风险街乡的离京人员,王斌说,对于这些人员,还有北京新发地市场相关人员,各地要加强追踪管理,做到核酸检测、应检尽检,对于核酸检测阳性人员要进行隔离,对疑似病例、确诊病例、无症状感染者密切接触者,这些人员如果核酸检测是阴性,要实施14天的集中隔离医学观察。

北京查处涉疫情谣言相关案件60起

刑事拘留1人,行政拘留9人

新华社电 北京市公安局副局长、新闻发言人潘绪宏在19日举行的北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上介绍,自新发地批发市场发生疫情以来,北京警方共查处涉疫情谣言相关案件60起,其中刑事拘留1人,行政拘留9人,对其他人员进行了批评教育。潘绪宏介绍了4起典型案例。

案例一为69岁网民谭某克故意编造“新发地8300人检测结果:5800人阴性,其余2500人阳性,这个比例太恐怖了”的虚假信息,通过微信发送给吴某,后吴某将该消息在多个微信群中散播,造成不良影响。现二人被丰台公安分局依法行政拘留。

案例二为无业人员赵某为发泄个人不满,蓄意编造发布“死了40万人”等虚假信息。现该人被房山公安分局依法行政

拘留。

案例三为某快递公司员工焦某涛为寻求刺激、引起关注,故意在微信朋友圈发布其编造的“本人核酸检测阳性”虚假图片信息,造成不良影响。现该人被海淀公安分局依法行政拘留。

案例四为网民无业人员刘某为吸引眼球、发泄情绪,在网络中,跟帖发布“政府也不工作,这几天了也没封闭新发地市场,也没核酸检测,死了几千北京人了”的虚假信息。现该人被通州公安分局依法行政拘留。

潘绪宏提醒,网络无疆、言论有界,自觉抵制谣言,任何时候不造谣、不信谣、不传谣,是每名公民应尽的责任和义务。北京警方将始终保持“零容忍”,一如既往地严厉打击此类违法犯罪行为。